

# El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Sábado 6 de Octubre de 1883.

Año XI. Núm. 3.203.

**D. Francisco Farré, médico-cirujano, especialista en partos, enfermedades de Señoras y niños, ofrece sus servicios al público calle Anunciavay n.º 28.**

## Asuntos del día

Los demagogos de París han silbado al rey de España.

Esta es la verdad, y no hay por qué ocultarla, ni andar con circunloquios ni atenuaciones.

Después de todo, si hay alguien que resulta desprestigiado en esas groseras manifestaciones, no es, ciertamente, el rey D. Alfonso, que ha demostrado una vez más su ánimo varonil, yendo á París, cuando sabía lo que se tramaba contra él, y que, una vez en aquella capital, donde de tan descortés manera le recibió una turba insolente, despidió la guardia enviada por las autoridades á su domicilio, y recorrió la ciudad sin escolta, para demostrar á todo el mundo que á un monarca español no le intimidan las vociferaciones inspiradas en los clubs.

Rocheftort, el liberalista ultra-revolucionario, ha sido el corifeo de esa indigna manifestación. Se ha invocado, para hacerla el puntilloso patriotismo francés. No, no es el patriotismo, por muy susceptible que pueda suponersele, el que gritaba por boca de esos alborotadores del boulevard. ¿Por qué no silbaban esos valientes á los hulanos cuando entraban en París? ¿Por qué se rendían ciudades populosísimas á un cabo y cuatro soldados de ese cuerpo, á cuyo coronel honorario demuestran ahora, cuando no hay peligro alguno en hacerlo?

Es que, como observa muy bien «La Epoca», los silbidos y los gritos de la calle no iban dirigidos solamente contra el supuesto aliado de los alemanes; reflejaban el sentimiento venenoso, que domina en la nación vecina contra toda autoridad, contra toda gerarquía, contra todo lo que revele alguna superioridad.

El rey de España, honrado y enaltecido en Austria y en Alemania, en los países más cultos de Europa, y á la vez que en esos imperios poderosos y sólidamente organizados, en la corte de Bélgica, que simboliza la unión del principio monárquico con las libertades públicas; el rey de España, solicitado para recibir iguales obsequios en Inglaterra, el país clásico del liberalismo legal, necesitaba, para que fuese más conspicua su significación en el mundo, ser saludado con los gritos rencorosos de la demagogia europea, suelta por las calles de París. Estos insultos le honran tanto como aquellos obsequios; y deben dárle igualmente satisfecho.

## Una entrevista con el marqués de la Vega de Armijo

«El Gaulois» de París dá cuenta en estos términos de una conversación que Mr. Cohn-Abrest, editor del «Paris Nouvelles» ha tenido en Homburgo con el marqués de la Vega de Armijo:

«El corresponsal —V. E. insiste en el hecho de que el proyecto de viaje realizado por S. M. el rey D. Alfonso no fué concebido en ningún espíritu de hostilidad contra Francia. Con todo, la opinión pública que se refleja en ciertos diarios parisienses, se ha conmovido y...

El ministro.—Quereis hablar de ciertos periódicos radicales. Estos, lo sé, hacen comentarios tan injustos como malévolos. Por lo demás, no son los únicos: sus correligionarios españoles les secundan en sus esfuerzos para desacreditar la monarquía, precisamente porque esta es objeto de las simpatías de los demás gobiernos monárquicos. Esa es una táctica que no debe sorprender después de todo. Los señores radicales están en su cuerda.

El corresponsal.—En París se cree que la idea de ese viaje fué sugerida por el príncipe de Bismarck.

El ministro.—Esa suposición es poco lisonjera para el amor propio y el espíritu de independencia de los ministros del rey D. Alfonso. Sin embargo, no vacilo en declarar que S. M., lejos de haber escuchado los consejos del extranjero, se dignó aceptar el programa que tuvo el honor de someterle á mi entrada en el gabinete hace dos años.

En efecto, yo soy quien reclama altamente para sí la responsabilidad de lo que sucede, porque nunca he dejado de hacer presente al rey, cuanto favorecía á los intereses de España yendo á ver personalmente á los jefes de Estado de todos los grandes países con los que el nuestro mantiene relaciones de amistad y de negocios.

Advertid que entre «esos jefes de las grandes potencias» figura Mr. Grevy, lo mismo que SS. MM. los emperadores de Austria y Alemania. Nunca se ha pensado en Madrid en evitar el territorio francés con motivo de este viaje régio.

El corresponsal.—Lo que me dice V. E. relativamente á su iniciativa se sabe en París. Así es que los mismos periódicos que se airman con ocasión de este viaje se apresuran á añadir que V. E. está adherido á la política de las potencias germánicas y ejerce su influencia en un sentido que no es precisamente favorable á Francia.

El ministro.—Si, lo sé. Desde que dejé la embajada de París se empeñan ciertas gentes en hacerme una reputación de galófono. Es completamente injusta. En ciertos momentos, es verdad, he tenido que mostrarme enérgico para dejar á salvo los derechos de mi país; pero mi política no se ha inspirado nunca á la malevolencia de Francia. La línea de conducta que me he trazado está toda ella en esta divisa:

«Buena inteligencia con todas las potencias; abstención completa en lo que se refiere á las cuestiones irritantes sobre las que giran lo que se llama la gran política europea; concentración de nuestros esfuerzos sobre las reformas, harto numerosas por desgracia, que debemos realizar entre nosotros».

Esas son todas nuestras ambiciones, esas todas las aspiraciones del gabinete actual. Procuraremos desarrollar la prosperidad de España, favoreciendo el progreso de nuestra industria y de nuestro comer-

cio y consolidando las relaciones amistosas que nos unen con las demás naciones civilizadas, y sobre todo con nuestros vecinos inmediatos.

Desde el advenimiento de S. M. al trono hemos hecho ya progresos indisputables, y que nos alientan á seguir adelante en la misma vía pacífica.

El corresponsal.—¿Me autoriza V. E. á hacerme intérprete con mis compatriotas franceses de estas sensatas intenciones?

El ministro.—Seguramente: y sobre todo, no se os olvide decir que el viaje del rey no tiene mas objeto que el que acabo de indicaros. Las aproximaciones personales de los soberanos no tienen hoy la misma importancia que tenían antes: sin embargo, hay ventaja en que los jefes del Estado se avisten de vez en cuando entre sí.

Esto evita muchas malas inteligencias á sus gobiernos, y permite arreglar amistosamente y con algunas frases amables, cuestiones de interés económico y comercial, que tardarían meses en resolverse por comisiones internacionales.

Luego, ya veis, tenemos un rey que hace buen papel en todas partes, y no nos disgusta que vaya á representar á la España moderna en las capitales de los otros grandes pueblos.

El corresponsal.—Los parisienses que tuvieron el honor de ver á S. M. antes de la restauración de 1876, han conservado de él los mejores recuerdos y no dejarán de tributar homenaje á sus cualidades, haciéndole un recibimiento de los más simpáticos.

El ministro.—Mucho le complacerá al rey. El ama á la Francia, y nunca olvidará la hospitalidad que vuestro país ha concedido á su familia.

Por lo demás, ya sabéis que S. M., gracias á su educación, es el mas cosmopolita de los soberanos. Las desgracias de su infancia y las largas peregrinaciones al extranjero le han hecho fijar su mirada en todos los intereses humanos, y hoy practica como rey los principios que le ha enseñado el destierro. Esto es decir que no es capaz de recorrer el mundo para comprometer con aventuras extranjeras el porvenir de su país y de su dinastía».

## PARIS 30 DE SEPTIEMBRE

Se lee en el «Figaro»:

«El Rey de España ha principiado la mañana de hoy, domingo, leyendo los periódicos parisienses. Todos los pormenores dados por la prensa le han interesado vivamente, y por orden suya se han recogido con cuidado en la embajada de España todos los artículos relativos á su llegada á París.

A las ocho de la mañana se estaba preparando la pequeña capilla del catecismo, situada en la calle de Las Cases y dependiente de la iglesia de Santa Clotilde, para la función religiosa de carácter privado á que debía asistir S. M.

A las once el Rey ha llegado á la capilla, acompañado de S. E. el duque de Fernán Núñez y de su esposa, de los personajes de su séquito, de los secretarios y agregados á la embajada de España y del

coronel Lichtenstein, agregado al servicio de S. M.

El Rey ha tomado asiento en el coro, en donde se habia colocado para él un reclinatorio de terciopelo de color de granate.

M. Gardey, primer vicario de la iglesia de Santa Clotilde, ha celebrado la misa; la concurrencia era poca, pues se ha prohibido entrar en la capilla á todas las personas que no perteneciesen á la embajada. Habia escasa gente en las inmediaciones de la capilla, y no ha habido ninguna manifestación hostil. Un hombre que ha gritado: «Abajo Grévy», ha sido detenido.

Terminada la misa, el Rey ha subido á un coche con su ayudante de campo el general Blanco. Los dos vestían traje de paisano. Al llegar al extremo de la calle Real, cerca del templo de la Magdalena, el coche se ha parado y S. M. y el general Blanco se han apeado y dirigido á los bulevares.

D. Alfonso estaba satisfecho de poder pasear libremente de incógnito. Apenas ha dado algunos pasos, ha visto á dos jóvenes franceses que, deteniéndose delante de él, le han saludado. S. M. ha contestado á su saludo.

—Señor, ha dicho uno de los jóvenes, ¿no os acordais de nosotros?

—Me acuerdo perfectamente; los tres somos amigos de colegio; estábamos juntos en el de Estanislao. Y les ha estrechado afectuosamente la mano.

Después de hablar los tres un rato sobre los recuerdos de su infancia, dijo el Rey:

—Ya que os he encontrado, ¿quereis acompañarme? Me propongo recorrer los bulevares antes de volver á la embajada, y no podia tener compañía mas agradable que la vuestra.

Han aceptado gustosos la proposición los dos jóvenes, y con ellos y con el general Blanco ha recorrido S. M. los bulevares de la Magdalena, de las Capuchinas, de los Italianos y de Montmartre, siguiéndole á poca distancia el coche. A medio día el Rey se ha despedido de sus compañeros de infancia y ha subido al coche con el general Blanco, dirigiéndose á la embajada. A la una y media S. M. ha almorzado.

A cada instante la calle de Santo Domingo se llenaba de coches de personas que iban á visitar á S. M. y que inscribían sus nombres en un libro-registro en la portería, ó dejaban sus tarjetas de visita, mientras en el patio se formaban grupos compuestos en su mayor parte de españoles que hablaban de los sucesos del día anterior.

Entre los compatriotas de S. M. habia un hombre político del partido radical español que protestaba en alta voz contra las groseras ofensas inferidas á S. M. y que manifestaba con calor el desprecio que le causaba semejante proceder. El ex-general carlista Calderón, uno de los que mas denodadamente lucharon por la causa de D. Carlos, se paseaba por el patio mostrando á su vez el respeto que le inspiraba el Rey.

**El Arsenal de Wolvich**

El telégrafo adelanta la noticia de una terrible explosión ocurrida en el arsenal de Wolvich, cuyos pormenores comienzan a llegarnos en las columnas de la prensa inglesa.

A las diez de la mañana del día 27, cuando los ocho mil operarios de las diferentes dependencias de la fábrica se hallaban ocupados en sus tareas, y los habitantes de la próxima villa de Wolvich entregados tranquilamente a las suyas, oyeron una detonación parecida a la de un cañón que cargue balas de 40 libras. Esta detonación fué seguida de otras con pequeños intervalos, simulando un bombardeo de una plaza.

Los habitantes de Wolvich corrieron asustados y á baidadas hácia el sitio de donde las detonaciones precedían.

Juntamente y rápidos como centellas, llegaban al lugar de la ocurrencia los bomberos de la estación próxima, provistos de sus máquinas y artefactos.

Después de algunos segundos que tardó en disiparse el humo de las explosiones, vieron que estaba ardiendo un edificio aislado y de un piso de altura, separado del arsenal; propiamente dicho, por un canal, y destinado á la confección de cohetes de guerra.

Este edificio está atestado de estos cohetes y otras materias explosivas y de bombas, y esta circunstancia hacia casi imposibles y peligrosas las maniobras de los bomberos; se temía, por otra parte, que alguna de las bombas que de continuo salían incandescentes por el techo del edificio, comunicara el incendio á otros departamentos allí próximos, donde había almacenadas grandes cantidades de pólvora.

No se sabe nada de las causas que originaron el suceso, porque un hombre de treinta años y un niño de quince, únicos operarios que había en el edificio en el momento de la catástrofe, se han encontrado, el niño horriblemente mutilado y el hombre con la cabeza separada del tronco.

Del edificio incendiado salían disparadas bombas de 9, 16 y 24 libras. Una de estas bombas cortó el tronco de un corpulento árbol que había á gran distancia; otros proyectiles cayeron en la villa, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias personales, y uno de ellos cayó en un molino, donde había gran número de trabajadores, sin matar tampoco á nadie.

La alarma alcanzó su grado máximo cuando se dijo que otro proyectil había caído en la fábrica de gas de Beckton; pero afortunadamente la noticia no se confirmó.

Se cuentan casos de salvación verdaderamente milagrosos. A algunas millas de distancia del sitio del incendio hay una escuela.

Una bomba entró por la ventana del local de las clases de esta escuela, pasando por encima de los niños que en él había y saliendo por la pared que daba frente á aquella, sin causar desgracias.

La mayor parte de los proyectiles y bombas cayeron en los canales próximos.

La calma quedó restablecida por la noche.

Los bomberos, los empleados y operarios de las diversas dependencias del arsenal han trabajado con orden, arrojo y sangre fría, y así se han podido evitar otras desgracias.

Hay algunos heridos por los proyectiles, pero no se conoce el número de ellos.

**Ciclón en la costa de los Estados- Unidos**

Leemos en «Las Novedades» de Nueva-York, correspondiente al 14 de Setiembre: «Durante toda la semana hemos recibido alarmantes noticias del huracán que, formado en el mar de las Antillas, ha avanzado lentamente siguiendo el Gulf Stream por la costa del Atlántico. Pero llegando ayer al cabo de Hatteras, fué detenido lanzando mar adentro, salvándonos así de los desastres que en costa, donde se esperaba el ciclón para la última noche, pudiera haber causado.

Por desgracia, entre los daños sufridos por los buques que halló á su paso el temporal, tenemos hoy noticia de las averías del vapor «Newport», que salió el sábado de Nueva-York para la Habana.

Un telegrama de Savannah, Georgia, dice lo siguiente con fecha 13:

«El vapor «Newport», capitán Sundberg, llegó á Tybee á la una de esta madrugada, remolcado por el «Western Texas», con averías en el timón y desestivado el carbon y parte del cargamento. Perdió la casilla del timonel, y en las cámaras le causó también graves desperfectos la tempestad que lo alcanzó el domingo por la noche. El temporal se llevó además los depósitos del agua.

Se han enviado remolcadores en su auxilio y esta tarde llegó á Venus Point Todos los pasajeros sin novedad.»

**Expedición contra los moros**

Escriben de Joló lo siguiente:

«Rosuelto el gobernador de esta plaza á castigar con severidad á los moros residentes en la ranchería ó pueblecito de Tanglibi, de cuyo punto procedían los juramentados que causaron las tristes desgracias del 27 de Junio, dispuso, de acuerdo con los comandantes de la corbeta «Vencedora» y cañonero «Mindanao», efectuar un desembarco de fuerzas en dicho punto.

En los citados buques embarcaron hasta 100 disciplinarios y 10 ingenieros con sus oficiales, encargados de realizar el movimiento, en unión de la compañía de desembarco de la «Vencedora» y fuerzas del citado cañonero.

En la parte de la costa mas próxima á Taglibi desembarcaron las tropas al frente de un comandante de ingenieros las de tierra, y las de mar al mando de un teniente de navío D. José Pidal, segundo de la «Vencedora.»

Advertidos los moros del movimiento, acudieron en tropel á la playa con lantacas y algunas armas de precisión; pero barridos por el cañón Krupp de la corbeta y la artillería del cañonero «Mindanao» y de los botes, se vieron precisados á internarse, haciendo fuego en la retirada sobre las tropas que los perseguían. Estas llegaron á las rancherías y quemaron algunas casas.

Batidos los moros y castigados, volvió la fuerza á bordo.

Las bajas consisten en cuatro heridos graves y dos leves, que son:

J. B., cabo segundo de infantería de marina; el soldado E. C.; el cabo de mar A. P. M.; P. A. marinero carpintero; el marinero de primera A. T., y el maestro armero F. F. Este último, levemente herido en la mano derecha.

Se ignora el número de bajas de los moros, pero se cree que sean muchas mas.

Las tropas se han batido con bizarría, y la fuerza del mar se ha distinguido, como

siempre, en la operación de embarco y desembarco.

La sección de ciencias de la universidad de Zaragoza ha evacuado el informe que se le había pedido con motivo del acuerdo del ayuntamiento de Calatayud sobre toque de campanas durante las tormentas, opinando, según nuestras noticias, que aquel toque no influye en mucho, en poco, ni en nada, en la dirección de chispas eléctricas que pueden producirse en las tempestades.

**Gaceta.**

**No ha enajado la idea de que** fuesen negras las borlas que han de adornar las varas de los Alcaldes de barrio. ¡Es un color tan triste el negro!

En su consecuencia, y para que no se pueda decir que al *nacer* vestían luto las tales varillas, *avivando más el seso* se ha dispuesto que el negro se cambie... ¿por rojo, tal vez?

Bien merece la pena de pensarlo, que luego no haya que hacer lo que con el *estafermo* del Paseo.

**La Comisión de Beneficencia** ha recibido ya las muestras de la ropa que ha de servir para forrar las butacas del Teatro principal de esta ciudad, cuya mejora sería conveniente se llevase á cabo sin pérdida de tiempo por hallarse aquellas en malísimo estado. Hemos oído decir que la semana próxima se traerá la espresada ropa, en cuya elección deseamos se haya tenido acierto y que sirva aquella al objeto á que se la destina.

**Esta noche se ha de celebrar** baile público en el Coliseo de esta ciudad, según anuncio que hemos publicado en nuestro periódico. Aunque el baile es de sí bullicioso y se aviene mal con el silencio, sin embargo creemos no será mucho pedir que se guarde el debido orden y compostura, y no se dé motivo para que en tal espectáculo, por ser público, no se guarden los miramientos que son de desear.

Lo avisamos á quien corresponda.

**El vapor Puerto-Mahon se halla** ya atracado al arsenal á fin de sufrir las reparaciones convenientes. Mañana saldrá para Barcelona el Nuevo-Mahonés.

**«El Demócrata» de Palma, correspondiente** al día dos del actual, copia de la *Correspondencia Ibérica* un llamamiento á los patrioterros, que lleva por título ¡*Viva la Revolución!* El escrito es corto, pero tiene mucha sal y pimienta, y lo firma Baldomero Roca

Este Roca, es sin duda el *cabito* idem que se hizo célebre en esta ciudad cuando el advenimiento de la república en su primer ensayo. Por lo visto no se le han quitado los humos, y grita como un energúmeno desde las columnas del citado periódico zorrillista.

La gente de orden de esta ciudad tal vez sienta el recuerdo que hacemos de dicho *personage*. ¡El *cabito* Roca!

**El Gobierno de los Estados- Unidos** solicita del de España, el restablecimiento del depósito que tenía en este puerto

De todas veras desearíamos que en breve fuese un hecho la existencia del citado depósito que sin duda alguna daría mayor vida y animación á esta ciudad.

**Sabemos que se hallan bastante adelantados** los trabajos á fin de conseguir que el vapor-correo que sale de este puerto los domingos, haga el viage directamente á Barcelona.

**«El Demócrata» escita al señor** Alcalde accidental de Palma á que prohíba unas *máquinas* de hacer dinero, vulgo billares romanos, dos de las cuales se hallan situadas en las inmediaciones de la Puerta Pintada en dicha capital.

En otras circunstancias, hubiéramos visto en la proximidad del peli-gro una inminente desgracia, porque temeríamos se desplumase á estos habitantes; pero hoy, á fuerza de pagar repartos, creemos que los contribuyentes están faltos de humor y de dinero, y que ya no disponen de un *perro chico* con que probar fortuna. Tal vez sea éste el único beneficio que nos haya traído el reparto: el hacer imposible el juego á sus aficionados.

Conqué... vamos No es tan malo como dicen el reparto.

**El lunes próximo, 8 del actual,** espira el plazo concedido para pagar el reparto de consumos correspondiente al último año económico. A juzgar por los contribuyentes que han ido á satisfacer sus cuotas, tendrá que procederse á embargar á la casi absoluta mayoría de aquellos, y lo insignificante de las cuotas recaudadas, indica que los que se han presentado á satisfacerlas no son de los comprendidos en las clases mas altas.

Total de contribuyentes y total recaudado... Ibamos á consignar este dato, pero á la verdad, nos es desconocido y no podemos satisfacer tan vehemente deseo.

Si alguien nos quiere hacer el obsequio de facilitárnoslo, se lo agradeceremos para trasladarlo á nuestros lectores.

No faltará quien pueda hacerlo, aunque no quiera

**Para ciertos asuntos del servicio,** mañana sale para Palma á bordo del vapor «Nuevo-Mahonés», D. Salvador García, Inspector de la contribución industrial y de comercio de esta Isla.

Según noticias, será traslado dicho Sr. García á otro punto de la Provincia, lo que sería de sentir para los comerciantes de esta Ciudad, pues sin faltar á su deber, que ha desempeñado siempre con reconocido celo, ha sabido captarse sus simpatías así como del público en general.

**De vez en cuando se anuncian** modificaciones en la elaboración de los cigarros que se venden en los estancos, suponiéndose siempre (¡pues no faltaba más!) que va á mejorar mucho su calidad, lo cual por desgra-

cia suele no resultar cierto.

Ahora se dice que desde 1.º de Enero próximo, se modificarán los cigarrillos de 25 y 35 céntimos, empleándose mejor papel y tabaco superior.

Es bien necesario, sobre todo por lo que á los primeros respecta.

Pero... allá veremos.

**Mañana á la hora de costumbre** y si el tiempo lo permite, la música del regimiento de Mindanao tocará en el paseo de Isabel II.

**Se han repetido las lluvias** en la mañana de hoy.

La columna termométrica continúa descendiendo.

**Mañana debe tener lugar** la procesion del Rosario que deben celebrar las tres parroquias de esta Ciudad, en cumplimiento de la última Encíclica de Su Santidad Leon XIII.

Además de los cultos acordados, de que dimos cuenta á nuestros lectores, todos los dias, antes de la primera misa, se reza el santo Oficio del rosario en las parroquias de Santa Maria y de Nuestra Señora del Cármen.

Dicha procesion recorrerá las calles Plaza de la Constitucion, Isabel II, Buenaire y Adnóver.

**En la reunion habida ayer noche** por la comision repartidora del déficit de consumos del corriente año económico, no se tomó acuerdo alguno, pues unicamente se ocupó en exigir al planton enviado por la Administracion de Propiedades é Impuestos que se presentó á la reunion, exhibiera el documento que le acreditaba acerca del cometido que se le habia confiado.

**Anoche fué conducido al cuarto** de detenidos un individuo que habia visitado al templo de Baco. No habiendo querido retirarse, desobediendo las amonestaciones de los serenos, tuvo que ser llevado á la detencion.

La Alcaldía ha dado parte del hecho al juzgado de instruccion para proceder á lo que haya lugar.

**Por el ministerio de la Guerra** se ha dictado circular ampliando el artículo 38 del reglamento de la órden del Mérito Militar en el sentido de que los individuos que disfruten alguna cruz pensionada, no vitalicia, y cometieren el delito de desercion, pierden el derecho al disfrute aun cuando sean indultados.

Por otra del mismo centro se modifica el artículo 25 de dicho reglamento disponiendo que los sargentos primeros graduados de oficial al ascender á alférez pueden solicitar el cambio de cruces sencillas y pensionadas de plata por la de 1.ª clase.

**«El Porvenir de la Industria»**, excelente revista de ciencias, industria, agricultura y comercio, que se publica en Barcelona, aconseja á los operarios que trabajan con cal, el uso del agua azucarada para calmar el escozor producido por las particulas de cal que se introduzcan en los ojos. Basta, dice, colocar una pequeña cantidad de azúcar en la palma de la ma-

no, verter encima unas cuantas gotas de agua y aplicar la solucion á la vista, para que el azúcar, combinándose con la cal, contenga los efectos corrosivos de esta y el dolor cese inmediatamente.

**Procedente de Palma despues** de diez y ocho horas de navegacion ha fondeado en la tarde de hoy en este puerto el vapor Real yacht inglés *Cerés* con diez y ocho tripulantes y siete pasajeros.

**En la feria celebrada en Lluchmayor** (Palma,) el domingo, los cerdos cebados de regular peso se vendian á unas once pesetas la arroba.

**Dice «El Diario de Palma»** del martes:

«Ayer se presentaron á cobrar sus alcances en la oficina del Batallon Reserva de Palma los individuos del primer reemplazo de 1874 que figuran en la lista publicada en el último número del Boletin Oficial de la Provincia. Si no todos, muchos de ellos habian negociado sus créditos por una mitad de su importe.

Es preciso que las gentes sencillas de pueblos foráneos estén alerta y no se dejen engañar por los especuladores que les hacen creer que no cobrarán nada si no tienen agentes que cuiden de que los pagos se activen. El Gobierno, aunque tarde, paga, sin que medien agentes, y no están en el caso de experimentar ese quebranto por el retraso de unos pocos años.»

**Leemos en «El Ancora» de Palma:**

«Segun una carta que publica «El Diario de Palma», los vecinos de Manacor se encuentran tan agobiados por lo exorbitante que ha resultado el encabezamiento de consumos para aquel pueblo que el Ayuntamiento se vé apurado para examinar la multitud de reclamaciones que se han presentado. De Pollensa sabemos tambien que el reparto de consumos es la cuestion del dia en aquella localidad, donde, por eludir el cargo de repartidores muchas personas respetabilísimas que no creyeron posible repartir un cupo tan enorme como el que ha correspondido á aquel pueblo sin agraviar á todo el mundo, se constituyó la Junta repartidora sin que en ella tengan representacion alguna los mayores contribuyentes. El disgusto es grande entre todos aquellos vecinos más pacíficos y enemigos de reclamaciones, que se vén verdaderamente apurados para pagar las enormes cuotas que se les han señalado.

El medio del repartimiento para hacer efectivas las cuotas que por encabezamiento corresponden á los pueblos, con los recargos municipales, la experiencia ha demostrado que muchísimas veces se presta á arbitrariedades de que regularmente son víctimas aquellos vecinos menos amigos de meter bulla, todo á pesar de la ley del 31 Diciembre de 1881, que, por más que no esté tan precisa en sus disposiciones como debiera estarlo tratándose de un asunto como el de consumos, señala sin embargo el término medio de lo que se considera que consume anualmente cada individuo, y para fijar el reparto las cuotas individuales, sólo permite rebajar este término medio hasta la décima parte ó aumentarla en diez partes más, siendo por lo tanto ilegales las cuotas que excedan de este «máximo».

**De la notable revista titulada «La Higiene»**, que en Madrid se publica, tomamos las siguientes noticias relativas á la higiene de los niños:

El Dr. Zennis, que ha hecho interesan-

tes estudios y dado acertadísimos consejos para combatir con éxito las diarreas rebeldes y otros trastornos digestivos, ha formulado últimamente algunas reglas muy interesantes para prevenir las enfermedades agudas de las vías respiratorias (particularmente la bronco-pneumonia, fluxion de pecho que hace tantas víctimas en invierno y primavera) precediendo su trabajo de una estadística bastante curiosa sobre la influencia de la camisa que llevaban los pensionistas del Hospital de «Enfante treuvé», segun era de algodón ó franela.

Decenio de 1839 á 1878 (uso de las camisas de algodón). De 2.581 niños que han muerto 217 de ménos de un año, de afecciones agudas de las vías respiratorias, ó sea ocho y medio por ciento.

Decenio de 1869 á 1878 (uso de la camisa de franela). De 1.712 niños no han muerto de la misma edad mas que 72, ó sea 4 por 100. Es decir, un 80 por 100 menos de mortalidad con el uso de la franela.

Al mismo tiempo que la franela recomienda el Dr. A. Zennis á las madres, particularmente á las de la clase trabajadora, los medios preventivos siguientes:

1.º No sacar nunca los niños al aire libre antes del tercer mes en tiempo de invierno y durante los meses de Marzo y Abril. Es muy beneficiosa la costumbre seguida en muchos países y consagrada por la religion, segun la cual la madre no debe salir de casa hasta los cuarenta dias despues del parto para presentar y hacer bendecir á su hijo en la iglesia;

2.º No desembarazar á las criaturas de los vestidos de abrigo al llegar la primavera, sino proceder poco á poco y consultar el estado de la atmósfera, porque la primavera en nuestro país, á pesar de su aparente suavidad, es muy peligrosa para la salud de los niños por efecto de los cambios demasiado bruscos y muy sensibles de la temperatura;

3.º No exponer á esos tiernos organismos á las corrientes de aires en ningun tiempo, y sobre todo cuando acaban de despertar;

4.º Abstenerse de pasearlos en invierno y primavera en cochecitos por las calles y plazas públicas: esos paseos los exponen á enfriamientos;

5.º En cuanto se vea á los niños con tos, aconsejamos á las madres retenerlos en casa;

6.º Si sobreviene fiebre, llámase sin dilacion al médico.

Esto que el Dr. A. Zennis dice en griego para las madres de Atenas es de grandísima utilidad en castellano para las madres españolas, por desgracia mas aficionadas de lo que convendría á lucir sus «frutos de bendicion» mucho antes de lo que la prudencia y el interés sacratísimo de las criaturas reclaman á voz en grito á países como el nuestro, donde en un dia hay que hacer frente á las temperaturas de las zonas terrestres más diversas.

**Precios corrientes en esta plaza** en el dia de hoy:

	Pesetas.
Trigo de este país.	cuartera 21'50
Trigo xexa de Argel	id. 20'50
Cebada de este país	id. 10'00
Habas id. nuevas	id. 16'50
Garbanzos regular tamaño.	id. 25'00
Frícoles id.	id. 27'00
Habones sevillanos.	id. 13'00
Habones morunos	id. 12'50
Maiz Ext. angero	id. 15'00
Maiz mallorquin.	id. 15'00
Harina 1.ª flor fuerza	quintal 22'50
Id. 1.ª flor blanca varias meas.	id. 21'00
Id. 2.ª	id. 19'00
Id. 3.ª	id. 12'00
Arroz cepillado.	id. 23'00
id. moreno	id. 21'00
Habichuelas del Pinet.	id. 24'00
Habichuelas mallorquinas	quintal 20'00
Aceite fino.	cuartan 5'00
id. regular.	id. 4'50
id. bajo.	id. 4'00
Petróleo refinado Ns América.	caja 23'00
id. id. España.	id. 23'00
Vino tinto.	cuarter 3'00

**EQUIVALENCIAS.**

La cuartera menorquina	equivale á . . . . .	74'220 litros.
El quintal idem idem . . . . .		41'631 kilóg.
El cuartan » » . . . . .		4'204 litros.
El cuarter » » . . . . .		5'900 id.

**TELEGRAMAS**

SERVICIO ESPECIAL DE EL BIEN PUBLICO

Madrid 5.—7 n.

Se ha firmado el decreto dando de baja al brigadier Marine, destinando al ejército de Cuba al brigadier Escario Gonzalez Muñoz y nombrando gobernador militar de Bilbao al brigadier Dolst y de Alicante al Sr. Rodriguez Rovira.

Madrid 6.—1'45 madrugada.

El Directorio izquierdista ha acordado combatir enérgicamente al Gobierno, y pedir la inmediata reunion de las Córtes.

«La Correspondencia de España» y otros periódicos elogian la circular del Sr. Capdepon.

Madrid 6.—8 m.

Júzgase terminado el conflicto surgido con Francia á consecuencia del recibimiento hecho en París á S. M. el Rey D. Alfonso.

El general Thibaudin se ha retirado, abandonando la carrera.

Háse abierto una informacion sobre los sucesos, que dará lugar á medidas de rigor.

La prensa francesa aplaude la salida de Thibaudin.

Espérase hoy un detallado telegrama del Embajador en París.

Es falso que existan inteligencias entre Francia y Rusia.

Madrid 6.—8'45 m.

Es oficial el restablecimiento de la cordialidad entre Francia y España.

El general Martinez Campos planteará la crisis si los conservadores é izquierdistas acentúan la oposicion al Gabinete, creyendo necesaria la reunion de las Córtes.

París 6.—1 tarde.

El Consejo de ministros ha sido importantísimo. Despues de un acalorado debate Mr. Ferry Presidente del Consejo de Ministros indignado acusó á Mr. Thibaudin ministro de la Guerra de haber sido causa del conflicto surgido á la llegada del Rey Alfonso y por consiguiente exigiéndole dimitiese dicho cargo, á lo que contestó Mr. Thibaudin, que su dignidad no le permitia recibir al Rey Alfonso y por tanto negábase á dimitir mientras no se lo exigiese Mr. Grevy Presidente de la República. Monsieur Ferry fué avistarse inmediatamente con Mr. Grevy explicándole lo ocurrido y pidiéndole ordenase á Thibaudin dimitiese consiguiéndolo. Probablemente ocupará la cartera de guerra Mr. Campiron.

Mr. Thibaudin ha publicado una carta en la cual explica su conducta que someterá al Parlamento.

Unánime la prensa francesa aplaude de la salida de Thibaudin del Ministerio.

Créese terminado el conflicto con España.

**BAILE**

Lo habrá de máscaras en el Teatro hoy SABADO empezando á las 9 de la noche.

## Seccion Religiosa.

### Santo de hoy.

San Bruno confesor y fundador

### CULTOS.

#### CORTE DE MARÍA.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.

de los Angeles en S. Francisco.

Solemnidad de 40 Horas, tendrán lugar mañana, lunes y miércoles en la parroquia de San Francisco de Asis, consagradas al Santo Titular. Se descubre S. D. M. á las 6 con procesion y Misa, á las 7 y media Comunion general con plática y motetes por la escolanía; á las 10 la mayor que será con música y sermón. Por la tarde, vísperas y el santo ejercicio del Rosario, á las 5 Laudes con toda solemnidad, luego sermón y se dá fin con un motete y la reserva. Serán Oradores los Rdos. Sres. Curas-Párrocos.

Parroquia de Santa María, mañana se celebra la festividad del Rosario de María Santísima. A las siete misa y comunión general para las Hijas de María y devotos de la Virgen del Rosario con plática por don Antonio Pons, Vicario, luego las Hijas harán la visita á su excelsa Madre. A las 9 y media Horas y luego la misa solemne en la que será Orador don Antonio Orfila, Párroco del Cármen, estará el Señor de manifiesto y despues habrá procesion claustral y terminará con la bendicion con el Santísimo Sacramento. Por la tarde luego de vísperas y completas tendrá lugar la procesion general cantándose el Santísimo Rosario con música. Se puede ganar indulgencia plenaria. Parroquia del Cármen, durante la misa mayor estará el Señor de manifiesto y despues se dará la bendicion con la Sagrada Hostia. Por la tarde Vísperas y Rosario.

A las 5 de la mañana se reza el Rosario en las parroquias de Santa María y del Cármen y luego la 1.ª misa.

En la Ayuda Parroquia de la Concepcion á las 8 y media se espondrá Su Divina Magestad, cantándose acto seguido el Oficio Parvo de la Santísima Virgen, seguirá una misa meditada sobre el Santísimo Rosario, concluyéndose con el rezo del mismo, bendicion y reserva.

En las Concepcionistas, concluida la misa de las seis las Religiosas cantarán el Santo Rosario, y á las 8 la misa mayor será con el Señor de manifiesto.

Mañana en el pueblo de Alayor predicará de Ntra. Sra. del Rosario, Don Cándido Sanchez, capellan del Hospital militar de esta Plaza.

### Santo de mañana.

Nuestra Señora del Rosario.

## Seccion comercial

### BANCO DE MAHON

Bolsa de Barcelona 5.— 3'50 t.

Dinero

EFECTOS PÚBLICOS.	
4 por ciento int. . . . .	60'150
4 p. $\frac{3}{8}$ amortizable . . . . .	71'500
B. H. de Cuba. . . . .	92'400
ACCIONES.	
B. Hispano Colonial. . . . .	58'250
F.-Carril de Barcelona á Francia. . . . .	84'000
Fer.-Car. del N. de España	106'500
F.-C. de Alicante. . . . .	00'000
Orenses . . . . .	27'750
OBLIGACIONES.	
Id. Tarrag. Barna. y Francia 3 p. $\frac{3}{8}$ . . . . .	61'250
F.-C. de Medina del C Orense y Vigo. . . . .	45'500
Madrid 5.	
4 p. $\frac{3}{8}$ perpétuo. . . . .	59'10
4 p. $\frac{3}{8}$ amortizable. . . . .	72'20
B. Hipotecarios de Cuba. . . . .	92'30

## Movimiento del Puerto.

### Capitanía del Puerto.

Despachados el 6

Para Barcelona vapor-correo Nuevo-Mañón cap. D. Miguel Tuduri con 22 trid. efectos y la correspondencia.

Para idam polacra Sofia cap. R. Garriga con 11 trip. y lastre.

## ANUNCIOS.

### D. Juan Joaquin Vidal y Mir abogado Juez municipal é interino de primera instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que en este Juzgado y actuacion del infrascrito Escribano se sigue juicio egecutivo promovido por D.ª Francisca Catalá Marqués, vecina de Ciudadela contra D. Agustín J. Carrió y Martorell sobre pago de cantidad, en cuyos autos con fecha veinte y dos de Setiembre último se ha dictado sentencia de remate cuyo encabezamiento y parte dispositiva son como sigue:

SENTENCIA:—En la Ciudad de Mahon á veinte y dos de Setiembre de mil ochocientos ochenta y tres; el Sr. D. Juan Joaquin Vidal y Mir, abogado, Juez municipal de la misma encargado del Juzgado de primera instancia de este Partido ha visto estos autos juicio egecutivo promovido por el procurador D. José de la Torre á nombre de D.ª Francisca Catalá

Marqués, vecina de Ciudadela viuda, propietaria, dirigida por el letrado D. Pedro Ballester contra D. Agustín José Carrió y Martorell del mismo vecindario.

FALLO:—Que debo mandar y mando seguir la egecucion adelante, hacer trance y remate de los bienes embarcados á D. Agustín José Carrió y con su valor pagar la cantidad de ocho mil pesetas á D.ª Francisca Catalá Marqués é intereses de esta suma al cinco por ciento desde veinte y nueve de Marzo de mil ochocientos ochenta y uno, con más las costas causadas y que se causen hasta que este fallo se cumpla en todas sus partes. Y por esta mi sentencia definitivamente juzgando lo pronuncio, mando y firmo.—Juan J. Vidal.

Leida y publicada fué la anterior sentencia por D. Juan J. Vidal y Mir Juez regente de esta Judicatura de primera instancia estando celebrando audiencia pública en Mahon á veinte y dos Setiembre de mil ochocientos ochenta y tres, doy fé.—Ante mí, Juan Pons Esno.

Y para su notificacion á D. Agustín J. Carrió y Martorell ausente en ignorado paradero á instancia de la parte actora se espide el presente edicto en Mahon á cinco Octubre de mil ochocientos ochenta y tres.—Juan J. Vidal.—Ante mí, Juan Pons Esno.

## CHOCOLATE--JUNCOSA.

EVITAR LAS FALSIFICACIONES

Se vende en las principales confiterías y tiendas de comestibles de esta capital.

FABRICA: calle Mayor, núms. 2 y 4, Gracia.—Depósito de la fábrica: calle de Fernando VII, núm. 10 BARCELONA.

Los pedidos á la Confitería la Palma.—Mahon.

## LA GRAN REVOLUCION.



que ha promovido entre los fumadores, el higiénico y famoso sin rival papel de ALQUITRAN NORUEGO, ha hecho que varios especuladores lo imitasen y falsificasen, dándole diferentes calificativos. Damos la voz de ALERTA y recomendamos á todos los fumadores que no deseen caer en el imperismo de éstos especuladores, que EXIJAN en todos los libritos de ALQUITRAN NORUEGO, la marca estampada en este aviso, y el NOMBRE y RÚBRICA de los UNICOS invento del fabricantes.

Joseph Bardou et fils, de Perpignan (Francia).

Sucursal única de la fábrica, para toda España: Calle de Zurbano, n.º 3, Barcelona.—Se vende en todos los estancos y tiendas del articulo.

## ESPECIALIDAD EN ESTERAS

PARA LA PROXIMA TEMPORADA DE INVIERNO

EN EL ESTABLECIMIENTO DE LA SEÑORA

# V. A. DE THOMÁS É HIJOS

CALLE DEL ARRABAL NÚMERO 3

Además de los géneros propios del establecimiento, se acaba de recibir un elegante y variado surtido de esteras, propias para habitaciones, así de pleita, como tegidas de pura pita, y de pita y esparto; las que se espenderán á precios módicos.

Tambien se encargan de la colocacion á domicilio, á precios convencionales.

CALLE DEL ARRABAL NÚMERO 3

## Administracion de Loterías

de 1.ª clase núm. 6. Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 6 de Octubre de 1883.

Ha de constar de dos series de 26 mil billetes, cada una al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de treinta pesetas la fraccion.

Los premios han de ser 1239 importantes 569.400 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios.	Pesetas.
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
2 de 5000	10.000
20 de 2500	50.000
1210 de 300	363.000
2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y pr. al del 1.º mayor	4.000
2 id. 1.200 id para el premio segundo.	2.400

1239 569.000

Mahon 7 Octubre de 1883.

Administrador, Pascual Hernandez.

## Buñuelos

Los habrá los Domingos y fiestas en casa de Pedro Manent calle del Arraval n.º 127, al precio de 16 cts. la libra.

## Nodriza

Calle de San Fernando número 2. Leche de tres meses.

## Pastelería

La tienda de Pastelería de la calle de Buenaire núm. 8 queda trasladada á la misma calle núm. 12 en donde los domingos y fiestas se confeccionarán los suculentos BUÑUELOS de ensaimala á 20 cts. de escudo la libra. Tambien se confeccionarán de otra clase á 16 céntimos.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.

FABRICA DE LICORES

DE  
EQUARRO BURAN

Especialidad en el ANIS del PAVO REAL. Cumi cristalizado y VINO AEROSIA. Plaza de la Universidad, 2...BARCELONA.